

(8)达仁堂

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949 年 1 月 17 日创刊 第 27363 号

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究 院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由 中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全 局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战 略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推 动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融

发展规律,不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识, 不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一 条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的 重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵 丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路 的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融 问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于

新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融 高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平 同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲 等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

深学深用 善作善成

"硬实力"越来越硬"软环境"越来越优

港产城高质量融合发展蹄疾步稳

■本报记者 万红

春分时节的天津港风和日丽,车来船往。天津国际邮 轮母港大厅里,母港市场部副经理许浩正和同事们为将从 这里开启母港航线的"梦想号"国际邮轮做着最后的保障

从去年9月我市打响北方邮轮市场全面恢复第一枪到 去年年底,天津国际邮轮母港累计开行国际邮轮30余个航 次,接待出入境旅客8.5万人次,居全国首位。

以邮轮复航为契机,滨海新区"向海乐活节""日出东 疆"等亲海文旅场景陆续亮相,激活了城市文旅发展"一池 春水"。日渐活跃的邮轮产业与一道道海洋特色文旅盛宴 相互加持,让天津宜居宜业宜游的港产城融合发展氛围日 益浓厚。

■ 从过境走廊到冷链基地 通道经济向港口经济转型

最近,中创智慧冷链有限公司在东疆综保区管委会、东 疆海关、市港航局支持下上线的冻品"一件代发"业务备受欢 迎,也让东疆这座"城市大冰箱"创新实现了"一件发全国"。

"'一件代发'参考电商物流模式,由冷库直接以小件、 单件形式配送发往终端客户,实现冻品在港口仓库采、购、 销、配'一条龙'服务。"中创智慧冷链有限公司总经理施柯 庆说,"相比以往整箱入库整箱配送,'一件代发'压缩了中 间环节,提高了物流效率,也节约了物流成本。"据悉,2023 年7月试运营至今,月订单量已由2.8万单提升至54万单, 增幅达1828.51%。

港口带物流、物流带经贸、经贸带产业,从过境走廊到冷 链基地,我市推动通道经济向港口经济转型步伐不断加快。

目前,东疆综保区已聚集冷链产业链企业600余家,促 进冷链进口贸易、国内贸易、仓储物流、生鲜电商、网络货运



天津港国际物流冷链基地毗邻天津港北疆港区集装箱码 头群,是基础设施先进、仓储配送一体的综合服务园区,也是 天津海关进境肉类指定监管场地。 本报记者 吴迪 摄

等多领域加快发展。2023年冷链产品进口额140亿元,带动 食品贸易相关销售额1556亿元。

东疆综保区拥有国家骨干冷链物流基地、天津港口型物 流枢纽核心区域、国家进口贸易创新示范区等多重身份,也由 此成为我市做强做优港口经济、加快港产城融合的缩影之一。

随着港产城融合发展走向深入,港为城用、城以港兴。在 滨海新区,海洋装备、绿色石化、新能源、跨境电商、海洋文旅、 邮轮产业等适港产业、临港经济蓬勃发展,港口经济随之迎来 新一轮增长。

邮轮产业被誉为"漂浮在黄金水道上的黄金产业"。前不 久,皇家加勒比国际游轮宣布2025年旗下"海洋赞礼号"计划 回归天津运营32个母港航线。由此,东疆综保区加快发展邮 轮配送业务,并结合优势产业挖掘邮轮租赁板块商机,持续增 设消费场景。



此外,南港工业区千亿级石化产业集群强势崛起;天津港 保税区形成以海洋油气装备等领域为主,涵盖"研发设计一零 部件一总装制造一配套服务"的产业体系;滨海新区正逐步构 建以海洋油气及石油化工、海洋装备制造等为特色的海洋产 业发展格局,以海水淡化、高端装备等为代表的海洋新兴产业 加快发展,海洋经济规模突破4000亿元。

从"硬实力"到"软环境" "硬核"优势向高质量发展优势转化

作为京津冀及"三北"地区海上门户,天津港集团持续以 世界一流绿色智慧枢纽港口建设夯实港产城融合发展基础, 积极探索如何让港口智慧化向全程物流产业链、供应链延伸, 不断提升港口功能、规模、实力。

1月,天津港开通的首条直通南美洲"车厘子快线"在京 津冀格外出圈。以此为契机,龙年春节一过,智利车厘子进口 "大户"首衡集团就在东疆综保区设立天津首衡进出口贸易有 限公司,有望带动更多贸易增量。

3月中旬,作为国家支持的首批综合货运枢纽补链强链 项目之一的天津新港北集装箱中心站第二线束工程开工建 设,将增加海铁联运能力每年40万标准箱,有效提高天津港 集装箱海铁联运比例和铁路集疏港能力。

与此同时,我市持续推动港口及相关设施建设,去年共实 施了18个重点项目,年度完成投资51.8亿元,进一步增强发 展"硬实力";去年发布了《港产城融合发展行动方案》《天津市 促进港产城高质量融合发展的政策措施》等,积极营造发展 "软环境"。 (下转第2版)

天津国际邮轮母港复航以来 出入境(港)人员突破20万人次

本报讯(记者 刘国栋)3月24日, 市委书记陈敏尔在海河教育园区天津科 技工作者之家与来津出席相关活动的中

陈敏尔代表市委、市政府对各位院 士的到来表示欢迎,对大家长期以来给

予天津发展的大力支持表示感谢。他说,

当前,我们深入学习贯彻习近平总书记

视察天津重要讲话精神,以推进京津冀

协同发展为战略牵引,全面落实"四个善 作善成"重要要求,推进教育科技人才一

体发展,在发展新质生产力上勇争先、善

作为。着力增强创新策源能力,积极争 取更多国家战略科技力量在津布局,把 北京科技创新优势和自身先进制造研发

优势结合起来,打造自主创新的重要源

头和原始创新的主要策源地。着力增强 成果转化能力,高标准建设天开高教科

创园等创新平台,推动更多科技成果从 "实验室"走向"生产线"。着力增强科创 服务能力,进一步提升政务服务、金融服 务、商务服务、知识服务水平,努力营造

开放创新生态。希望各位院士充分发挥 专业优势,加强对天津经济社会发展特

别是科技创新工作的指导支持。我们将 全力做好服务保障,为各位院士和科研

中国科学院院士饶子和代表各位院

士感谢天津市委、市政府对科技工作者的

关心支持。他表示,天津高度重视科技创

新和人才工作,我们将围绕落实京津冀协

同发展重大国家战略,充分发挥专业所长

和桥梁纽带作用,为推进科技创新、产业

焕新、城市更新建言献策,助力天津形成

市领导王旭、朱鹏、张玲,市有关部门

更多新质生产力、实现高质量发展。

负责同志参加。

人员创新创造提供良好条件。

国科学院、中国工程院院士座谈。



3月23日,"梦想号"国际邮轮靠泊天津国际邮轮母港。 通讯员 王子路 曾觉锐 摄

本报讯(记者 马晓冬)3月23日下午,2000余名旅客 在天津邮轮口岸办理了出境边检手续,从进入快捷通道到 查验完成,平均每人仅用时10秒钟左右。随着该批旅客 的通关,天津国际邮轮母港复航后的出入境(港)人员数量 突破20万人次大关。

据悉,该批旅客搭乘"梦想号"国际邮轮从天津国际 邮轮母港出发,开启了六天五晚的旅程。记者从东疆边 检站了解到,去年12月以来,我国对法国、德国、意大利 等国家试行免签政策,为旅游产业带来利好。此外,京津 冀144小时过境免签、中国公民出入境通关排队不超过 30分钟等便利举措,也激发了中外旅客乘坐邮轮出行的

据统计,自去年9月天津国际邮轮母港复航以来,东 疆边检站已累计查验邮轮出入境(港)人员20.1万余人次、 邮轮97艘次。预计今年全年,天津国际邮轮母港将接待 国际邮轮120余艘次。

"在邮轮产业全面复苏的大背景下,我们将持续优化 精准查验和平行式验放模式,提高特定人群政策咨询便捷 度和通关保障力度,进一步提升邮轮旅客通关体验。"东疆 边检站执勤二队教导员毕琳琳说。

融出高质量 融出新动力

-提振敢打敢拼、干事创业的精气神①

津声

了解到,日前,天津市人民政府公开发布 《天津市质量强市建设纲要》(以下简称《纲 要》)。作为指导我市质量工作中长期发展 的纲领性文件,《纲要》为我市做好新时代 质量工作提供了根本遵循。

市质量强市建设协调推进领导小组办公室

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)记者从

《纲要》全文共10部分31条,聚焦重点 领域、关键环节,为推进质量工作服务全市 经济社会高质量发展提出多项制度安排, 并围绕"宏观经济、中观产业、三大领域(产 品、工程、服务)、两个主体(政府和企业)、 一个基础(质量基础设施)"部署8方面26 项重点任务。

《纲要》锚定"强市"定位,积极对标先 进。综合考量现实需求和发展趋势,立足 "对标先进、领跑东部",提出到2025年质 量强市建设取得突破性进展的发展目标, 明确制造业质量竞争力指数达到90,持续 追赶质量先进省市;制造业产品质量合格 率达到95%,稳步保持在全国前列。提出 到2035年我市质量总体水平进入全国第 一方阵、质量和品牌综合竞争力达到全国 领先水平等目标愿景,充分展现我市奋力 开创全面建设社会主义现代化大都市新局 面的决心和信心。

《纲要》聚焦高质量发展,落实质量强 国部署要求。《质量强国建设纲要》首次将 质量工作范畴从产品、工程、服务等微观 质量领域,拓展到经济、产业、区域等宏 观质量领域。按照贯彻《质量强国建设 纲要》精神不走样、落实重大部署不漏项 原则, (下转第2版)

自动导引运输车往来穿梭,自动化堆垛机"能 上能下"……智能搬运、智能仓储、智能管控,在天 津东疆综合保税区,智能化冷链仓储向人们展示 了独特的"科技感"。来自全球30余个国家和地区的冷冻食 品漂洋过海而来,从这里被运往全国多地。如今,天津东疆综

合保税区集聚了一批"智能色彩"浓厚的冷链物流企业。 港口强、产业旺、城市兴,相辅相成。临港而兴的冷链产 业,是港产城融合发展的一个缩影。今年2月,习近平总书记 视察天津时强调要以推进京津冀协同发展为战略牵引,要求 深度融入共建"一带一路",充分发挥天津港的优势和作用,打 造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点,为我 们进一步推进港产城融合发展提供了重要遵循和行动指南。 在发展的"作战图"上,港,是天津的"硬核"优势和战略资源; 产,是发展的基础、支撑;城,是空间载体,也是服务保障。港

产城是一个有机体,智慧港口的全方位辐射、适港产业的成链

集群、高新技术企业的"引"和"育"、创新要素的"排列组合",

共同构成了港、产、城的良性互动。 港产城融合发展,走的是内涵式发展路子。这意味着质

量的提升、结构的优化,也是空间布局、环境营造 的统筹推进。无论是"走出去",还是"引进来",要 站在全局高度看港口、看融合,把天津港发展摆在

更加突出位置,打造世界一流的智慧港口、绿色港口,切实把 港口"硬核"优势转化为高质量发展优势。以港为关键点,辐 射周边、带动产业;以产为链条,成链集群,推动通道经济升级 为港口经济;以城为基础,育港聚人、优化服务。以港促产、以 产兴城、以城育港,在提升支撑能力、发展质量、发展能级上下 功夫,融出高质量,融出新动力,发展的天地自然就会更广阔。

融合,不是轻轻松松就能完成的,必须敢打敢拼、敢闯敢 干。港口资源、产业基础、区位条件,的确是"优势",但优势不 等于胜势。即便是"近水楼台",想"得月"也须付出艰辛努力。 在发展过程中,如何巩固提升支撑能力,持续放大港口优势? 如何让产业培育与港口建设、城市布局更加匹配?这都是需要 在实践中作答的系统性课题。敢闯,深化体制机制改革,优化 发展环境;敢创,推动科技创新、产业焕新、城市更新,形成新 业态新模式;敢干,沿着产业链"筑巢引凤",把"好牌"打好,育 出更多增量,港产城融合发展,大有空间,大有可为。

守绿换金 添绿增金 点绿成金

——我市"两山"基地转化成效喜人

我市实施十七项措施解决办事堵点提升服务质效 推动政务服务从"能办"变"好办"

清明节放假通知

根据国务院办公厅通知精神,现将2024年清明节 放假安排通知如下:

4月4日(星期四)至4月6日(星期六)放假调休, 共3天。4月7日(星期日)上班。

请广大市民提前安排好工作生活,文明有序祭扫, 错峰绿色出行,度过一个文明、平安的节日假期。

责编 阙天韬 胡晓伟 徐士萍 美编 单君

天津市人民政府办公厅 2024年3月24日

天津地区天气预报 白天 阴转多云 西风1—2 级转南风1—2 级 降水概率40% 夜间 多云转晴 西南风1—2 级 降水概率20% 温度 最高16℃ 最低8℃